

## ***Lansarea cărții „Puterea politică în România. De la comunism la noul capitalism”(autor Iulian Stănescu) – Luare de cuvânt***

**Ionuț Vulpescu<sup>1</sup>**

Parlamentul României

**Sursa:** Revista Inovația Socială nr. 2/2014 (iulie-decembrie)

**URL stabil:** <http://www.inovatiасociala.ro/articol/131/>

**Publicată de:** Institutul de Cercetare a Calității Vieții

---

Revista Inovația Socială este o revistă online creată în cadrul proiectului „Inovația Socială - Factor al dezvoltării socio-economice”, proiect coordonat de Prof.dr. Cătălin Zamfir în cadrul Institutului de Cercetare a Calității Vieții. Această revistă utilizează politica liberului acces la conținut, pornind de la principiul conform căruia cercetarea deschisă publicului sporește schimbul global de cunoaștere. Inovația socială este o revistă electronică pe care cititorii o pot urmări pe măsură ce este scrisă și pe care o pot scrie ei înșiși. Revista va avea o apariție bianuală, dar fără a avea o dată de apariție, ci un interval în care este scrisă. Astfel, în lunile ianuarie-iunie va fi scris primul număr, iar în lunile iulie-decembrie va fi scris cel de-al doilea număr. În perioada respectivă, pe platforma online vor fi publicate în timp real contribuțiile și dialogurile generate între cititori și contribuitori.

Prin accesarea articolelor din arhiva Revistei Inovația Socială indicați acceptarea termenilor și condițiilor de utilizare care sunt disponibile la adresa <http://www.inovatiасociala.ro/> care indică, în parte, faptul că puteți utiliza copiile articolelor doar pentru utilizare personală, necomercială. Vă rugăm să contactați redacția pentru alte tipuri de utilizare la adresa [contact@inovatiасociala.ro](mailto:contact@inovatiасociala.ro).

Orice copie a materialelor din Revista Inovația Socială trebuie să conțină aceeași notă de drepturi legale, așa cum apar acestea pe ecran sau tipărite.

---

<sup>1</sup>ivulpescu@gmail.com

## ***Lansarea cărții „Puterea politică în România. De la comunism la noul capitalism”(autor Iulian Stănescu) – Luare de cuvânt***

Ionuț Vulpescu

Îmi face plăcere să particip la lansarea cărții domnului Iulian Stănescu, un cercetător din generația tânără, cu care cred sincer că avem multe în comun. Este un semn bun, cercetarea sociologică românească dovedește vitalitate, și soliditate, contrazicând imaginea publică - nemeritată - de generatoare doar de sondaje manipulative în favoarea unora sau altora dintre forțele politice.

Sunt aici și în numele domnului Ion Iliescu, care își exprimă regretul că nu poate participa la această discuție. Domnia sa este, printre altele, subiect al cărții, direct sau indirect, de vreme ce a participat la structurarea acestui sistem politic, și autorul unei sintagme care caracterizează atât de bine avatarurile reinstaurării capitalismului în România: "capitalismul de cumetrie". Și e de reamintit contribuția sa la renașterea cercetării sociologice, prin înființarea, în 1968, a Centrului de Cercetări pentru Problemele Tineretului, în subordinea Ministerului pentru Problemele Tineretului, pe care îl conducea.

Aș spune că această carte ar fi putut avea și un alt titlu: „Puterea politică din România: o analiză de sistem.” În opinia mea, judecând după felul în care a fost structurată, cartea oferă o analiză de sistem, atât a felului în care s-a structurat și funcționează sistemul politic post-decembrișt, cât și ecurile sale în plan economic și social. Până la urmă, alegerile politice au consecințe determinante asupra spațiului economic, și asupra celui social.

Întrebarea pe care ne-o punem cu toții de ceva vreme este: puteam face altcumva? Sigur, știm de unde am plecat, dar chiar știm unde vrem să ajungem? Întrebarea este legitimă: rînd pe rînd, din motive mai degrabă conjuncturale, și lipsite de aderență la realitățile României, am respins modele de evoluție-de tranziție-care, poate, s-ar fi mulat mai bine pe realități, și, mai ales, ar fi avut costuri economice și sociale mult mai mici, ar fi fost mult mai suportabile, și, în consecință, un grad mai ridicat de acceptare din partea subiecților schimbării, și sprijinul lor.

Dacă am plecat cu toți de la acceptarea nevoi de schimbare, iar sprijinul pentru schimbare era ridicat în rândul românilor, acest sprijin a scăzut, pe măsură ce costurile tranziției au crescut.

Dincolo de alte considerente, cred, și acest lucru se poate verifica ușor, citind cu atenție cartea, că de 25 de ani se înfruntă subteran două mari tipuri de abordări, fiecare cu sprijinitorii lor în plan politic și economic. O direcție ar fi cea pe care și președintele Iliescu o numea "restitutio in integrum", a crezut că viitorul României este în revenirea la ordinea constituțională, economică și socială din interbelic, despre care s-a acreditat imaginea unui soi de "vârstă de aur a României". Cealaltă direcție o reprezintă aceea care cere un proiect pentru România, dincolo de cel al "integrării euro-atlantice", care să structureze atât o clasă politică pe măsură, cât și o economie și o societate în acord cu noul statut al României.

Mă tem că, cel puțin până acum, modelul "restitutio in integrum" pare să predomină. Acest model a generat "capitalismul de cumetrie", care, în fond, a fost caracteristic și interbelicului: afaceri cu statul, din care s-au făcut marile averi, corupție, complicități vinovate între politic și economic, contraselecție, tendințe totalitare, democrație de fațadă.

Într-un fel, cartea domnului Stănescu este și o pledoarie pentru generarea unui nou model de dezvoltare a României, care implică reforma clasei politice, schimbarea politicilor economice

și sociale, renunțarea la guvernarea conflictuală și abordarea consensuală a problemelor de interes național.

Cât privește "noul capitalism", el nu este deloc nou. Nou este, poate, modul în care el este vândut cetățenilor. Nu există capitalism bun, cel străin, și capitalism rău, cel românesc. Nu, există doar un sistem economic, care, prin forța banilor, își asigură dominația asupra politicianului, pentru a-și promova interesele. Care, rezumate, se pot enunța, clasic: "maximizarea cu orice preț a profitului". Mult mai importantă decât demascarea lui ar fi "domesticirea" lui, prin reglementare. Adică eliberarea politicianului de sub dominația economicului, recâștigarea autonomiei decizionale și, de ce nu, a demnității.

Cred sincer că această carte va fi o referință pentru cei care vor să înțeleagă evoluția României post-comuniste. Și, de ce nu, un îndrumar de erori pe care politicianul nu trebuie să le mai facă. Felicitări autorului, care ne-a pus la îndemână un instrument util pentru citirea realității.